

力,降低血黏滞性,抑制血小板凝聚,使血流加速,起到改善心肌供氧,有利于损伤心肌的修复作用,对脂质过氧化酶的影响,也有助于延缓动脉粥样硬化的进展。现代医学研究,党参对二磷酸腺苷(ADP)诱导的血小板聚集有明显的抵抗作用,三七能增加冠脉血流,减慢心律,黄精具有抗动脉硬化,降压降脂增加冠脉血流的作用。琥珀具有镇静安神,活血化瘀及利尿作用。稳心颗粒中具有抗心律失常作用的成分主要是甘松,它的化学成分具有稳定细胞膜的作用,能抑制心肌细胞钠通道和 L-钙通道的作用,延长动作电位,打断折返激动,达到治疗心律失常的目的。

步长脑心通胶囊和稳心颗粒的配合,对冠心病室

性早搏有不错效果,一方面可以从整体上改善全身状况,增加机体对疾病的抵抗力,一方面从血液系统局部调整血管循环功能,降低血小板聚集性及血液黏度,改善冠脉循环,稳定细胞膜,延长动作电位,打断折返激动,达到治疗心律失常的目的。两者有机结合,标本兼顾,充分体现了中医学局部与整体相结合的思想。中西医结合治疗是充分运用益气活血组合可以提高临床疗效,可以作为中医治疗冠心病室性早搏的基础用药。

参考文献

[1]第 1 届全国内科学术会议心血管病组. 关于冠状动脉性心脏病命名及诊断标准的建议. 中华心血管病杂志,1981,9:75.

(2011-09-22 收稿)◎

金喉健喷雾剂治疗手足口病口腔疱疹 80 例

钱丹丹 兰和魁 陈剑锋 胡艳群 刘道展

(南方医科大学珠江医院,广州市工业大道中 253 号,510282)

关键词 手足口病/中医药疗法;口腔溃疡;金喉健喷雾剂

手足口病是由多种肠道病毒引起的常见传染病,以婴幼儿发病为主。其主要表现为发热和手、足、口腔等部位的皮疹或疱疹,虽然其病程自限,但不少患儿因口腔疱疹破溃造成溃疡而出现疼痛、流涎,影响进食而耽误病情恢复,甚至出现并发症。我们应用金喉健喷雾剂治疗口腔疱疹,获得良好效果,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 150 例患儿均为 2008 年 3 月 - 2011 年 4 月到我院就诊的门诊患儿,经病毒血清学检查明确为手足口病,口腔均有疱疹或溃疡、咽部充血等症状。年龄在 3 岁以下,病程 1 ~ 6d 不等,男 82 例,女 68 例。所有病例均为轻型病例,依病情予口服抗病毒药物、退热药等对症处理。150 例病例分为治疗组 80 例,对照组 70 例,经统计学分析,两者年龄、性别、病程及处理无统计学意义。

1.2 治疗方法 治疗组共 80 例(金喉健喷雾剂 1 天 4 次,每次 2 喷),对照组 70 例(生理盐水冲洗或在溃疡部位涂鱼肝油处理)。

1.3 疗效判定 由同一医师对经治患儿在第三天及第五天复诊进行判定。痊愈:48h 后疱疹消退、溃疡愈合、进食正常;有效:48h 后疱疹基本消退,溃疡面充血有所减轻,面积缩小;无效:48h 后疱疹及溃疡面无明显变化。

1.4 统计学方法 应用 IBM SPSS19.0 统计软件进行

统计学分析。采用 χ^2 检验和 t 检验判断差异, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 2 组疗效有效率比较 结果显示治疗组在第三天及第五天时有有效率均大于对照组($P < 0.01$)。第三天,治疗组 80 例,痊愈 58 例,好转 18 例,无效 4 例,总有效率 95%。对照组 70 例中,痊愈 26 例,好转 30 例,无效 14 例,总有效率 80%。第五天,治疗组 80 例,痊愈 74 例,好转 4 例,无效 2 例,总有效率 97.5%。对照组 70 例,痊愈 53 例,好转 13 例,无效 4 例,总有效率 94.29%。

2.2 2 组痊愈的时间比较 治疗组痊愈时间明显短于对照组($P < 0.01$)。治疗组 80 例,平均痊愈时间 58.38h,对照组 70 例中,平均痊愈时间 72.45h。

3 讨论

金喉健喷雾剂是经现代化制剂工艺制成的抗感染天然植物药,其主要组成来源于贵州苗医秘方,包括艾纳香挥发油、大果木姜子挥发油及薄荷脑等。艾纳香具有抗氧化作用;大果木姜子挥发油则具有抗病毒、抗炎镇痛的作用。金喉健喷雾剂的功效是祛风解毒、消肿止痛、清咽利喉。我们用金喉健喷雾剂治疗手足口病口腔疱疹,发现其有效率高于对照组,可明显促进口腔黏膜的修复,减轻咽部充血,缩短病程时间。金喉健喷雾剂使用方便,气味芳香,患儿依从性高,故值得进一步推广应用。

(2011-11-15 收稿)◎